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З
а крыц цё ў вёс ках ма ла кам плект ных школ заў сё ды 
пра хо дзіць над звы чай ба лю ча, пры чым як для са міх 
дзя цей і іх баць коў, так і для школь ных пе да го гаў. Усё ж та кі 

сель ская шко ла за ста ец ца аду ка цый ным і куль тур ным цэнт рам 
жыц ця вяс коў цаў. І сам факт яе за крыц ця ста віць пад пы тан не 
перс пек ты вы да лей ша га іс на ван ня на се ле на га пунк та...

Мі фы пра ін ды ві ду аль ны па ды ход
Дзе сяць вуч няў у кла се — гэ та мно га ці ма ла? А ка лі ў 

кла се на ву ча юц ца ўся го два—тры ці пяць дзя цей? І коль кі 

ўво гу ле вуч няў па він на быць у 10-х і 11-х кла сах, каб стар-
шую сту пень шко лы мож на бы ло за ха ваць? Ад на знач на га 
ад ка зу на гэ тыя пы тан ні не мо жа быць, бо ў кож на га за ці каў-
ле на га бо ку — свая праў да. На дум ку баць коў школь ні каў, 
ма лая на паў няль насць кла са — гэ та, хут чэй, вя лі кі плюс, бо, 
ка лі ўсе дзе ці ў пе да го га на ві да во ку, мож на спа дзя вац ца 
на ін ды ві ду аль ны па ды ход. Да та го ж у ма ла кам-
плект най шко ле звы чай на па нуе амаль «ся мей ная 
ат мас фе ра». І за пад воз дзя цей у су сед нюю вёс ку 
не трэ ба хва ля вац ца... стар.стар.  44

ЁСЦЬ ПЫ ТАН НЕ!

КА ВАР НЫЯ НІТ РА ТЫКА ВАР НЫЯ НІТ РА ТЫ
Ёсць та кое мер ка ван не, 

што ва да з ка ло дзе жа са мая смач ная 

і чыс тая. Да на зва на га стэ рэа ты па 

пры кла лі ру ку на ват пісь мен ні кі 

і паэ ты. Шмат пры го жых слоў 

бы ло ска за на пра сцю дзё ную 

ка ло дзеж ную ва ду. 

Яна, вя до ма, та го вар тая. 

Тым больш што ў бы лыя ча сы 

ка ло дзеж быў адзі най кры ні цай 

піт ной ва ды ў сель скай мяс цо вас ці. 

За раз мно гае па мя ня ла ся.

Ма ні то рынг
Са ні тар ныя ўра чы па ўсёй кра і не б'юць 

тры во гу. Над та час та ў про бах ва ды вы-
яў ля юц ца ніт ра ты. У па го ні за вы со кай 
рэн та бель нас цю сель гас прад пры ем ствы 

ўно сяць пад па се вы то ны мі не раль ных 
угна ен няў. Дождж змы вае з па лёў на зва-
ныя рэ чы вы, яны трап ля юць у рэ кі і азё ры, 
у пад зем ныя во ды. Та кім чы нам ніт ра ты 
лёг ка аказ ва юц ца ў ка ло дзе жах. Усё ска-
за нае ха рак тэр на і для ад на го з са мых 
ма лень кіх ра ё наў кра і ны — Жа бін каў ска-
га. Тут 40 пра цэн таў вяс ко ва га на сель-
ніц тва ўжы вае ва ду не во да пра вод на га 
па хо джан ня.

З га лоў ным дзяр жаў ным са ні тар-

ным ура чом ра ё на На дзе яй ШОС ЦІК 

пра гля да ем спра ва зда чы аб вы ні ках ма-
ні то рын гу ва ды ў вёс ках. Ці ка ва, што на-
ват на су сед ніх пад вор ках кар ці на мо жа 
кар ды наль на ад роз ні вац ца. У ад на го вяс-
коў ца ва да цал кам чыс тая, у дру го га — 
з ніт ра та мі, а то і з бак тэ ры я мі. Та му нель га 
ска заць, што той ці ін шы на се ле ны пункт 

мае пры год ную да ўжы ван ня піт ную ва ду, 
а ін шы — на ад ва рот.

— Мно гае за ле жыць ад вы ка нан ня 
пра ві лаў пры бу даў ніц тве ка ло дзе жа, — 
рас каз вае На дзея Шос цік. — Шэ раг ка ло-
дзе жаў вы ка па ны да во лі даў но баць ка мі 
аль бо дзя да мі ця пе раш ніх гас па да роў до-
ма ўла дан няў. Не ка то рыя не па кла па ці лі-
ся, каб за ха ваць па трэб ную ад лег ласць 
ад хля воў, не ўліч ва лі ўхіл — ка ло дзеж не 
па ві нен раз мя шчац ца ні жэй за гас па дар-
чыя па бу до вы — не ад сту пі лі да лё ка ад 
вы граб ной ямы. І са мае га лоў нае, перш 
чым па клас ці ка ло дзеж ныя кол цы-тру бы, 
не аб ход на аб ста ля ваць так зва ны глі ня-
ны за мок. Слой глі ны па трэб ны, каб не 
пра пус каць у ка ло дзеж шкод ныя рэ чы вы. 
Ка лі гэ тыя па тра ба ван ні па ру-
ша ны, мож на ча каць ад моў ных 
вы ні каў да сле да ван ня. стар.стар.  33

ТЭ МА ТЫД НЯ

АП ТЫ МІ ЗА ЦЫЯ 
Ў ІН ТА РЭ САХ ВУЧ НЯЎ

Закрыць нельга пакінуць. Варыянты магчымыяЗакрыць нельга пакінуць. Варыянты магчымыя

Якасць піт ной ва ды 
ў вяс ко вых ка ло дзе жах 

вы клі кае за кла по ча насць


